

由商务部投资促进事务局、宁波市人民政府联合主办，智能制造产业国际合作委员会、宁波市商务委、宁波市经信委联合承办，由宁波市国际投资促进局执行承办的“2016年民营企业对话世界500强”活动于10月13日圆满落幕。

这是我市自获批“中国制造2025”试点示范城市以来，规模最大的一场以“智能制造”为产业主题的专业化产业交流对接活动。

现场，本土民营企业与500强企业在国际合作方面的需求十分强烈。事实上，在宁波民营企业发展升级的过程中，许多甬企在细分领域愈做愈强。同时，与优质外企的合作机会也在不断增多。与外资进行对接，并实现全球化范围内的资源配置成为一大有力引擎。

那么，民营企业应该如何推进智能制造应用？甬企应该如何与跨国公司开展互利合作？10月13日，来自知名跨国公司负责人与宁波民营企业家们齐聚甬城，探讨针对不同产业、企业的智能化升级之路。

在当日的论坛上，还有众多来自智能制造各个终端的需求侧、供给侧的企业代表纷纷提出了在发展过程中遇到的痛点与热点问题，并得到了专业解答。活动前后，部分世界500强企业要求在宁波进行考察与对接。

记者 劳育聪 实习生 张珂 通讯员 薛冰



活动现场

民营企业对话世界500强 助力宁波抢占“智造”先机

国内外大咖齐聚甬城探寻智能化升级之路

嫁接中德合作桥梁 引领智能产业生态

顾建党 菲尼克斯（中国）投资有限公司总裁

在“中国制造2025”与“德国工业4.0”两大理论并驾齐驱之下，顾建党表示，菲尼克斯秉持着信任等于责任的文化理念，在23年中已经成为中德合作的典范，在推动“德国工业4.0”与“中国制造2025”对接合作的道路上发挥了重要作用。

“我们既要把德国的优势拿进来，也要发挥中国现有的互联网的最大优势基础。”顾建党说，“只有互联网文明的到来和以智能制造为引领的智能产业生态，

才会改变我们未来的世界。”他强调，在当今时代，制造业已经发生了翻天覆地的变化，逐渐渗透到过去认为不可能被影响的传统企业，因此把信息化融入工业就成了目前关键的一步。

顾建党认为，信息技术和工业技术的结合才是真正的智能制造，“首先要尽量做到一切数字化；其次要在做好硬件的基础上去理解软件的价值；最后要回到行业的视角去想如何引领未来的智能制造。”

未来将进入一个 万物互联的时代

杨晨 微软大中华区副总裁

杨晨表示，制造业向数字化、智能化转型，将在未来的制造业发展方向上扮演重要的角色。“相当于我们这些企业从传统的制造提供商成为服务提供商，不仅给客户带来了价值，还增强了跟客户的联系，更好地把渠道、资源整合在一起，从而产生更好的商业效益。”

杨晨认为，第四次工业革命已经开始，未来我们很快就会进入一个万物互联的时代，“整个世界无外乎就是人与人、

人与系统等之间的关系，以后无论在家里还是办公室中，物联网都将无处不在。”

“总的来说，我们需要一个端到端的愿景：通过更好的设备、设计的优化以及云服务的技术和供应商、客户进行互动。通过移动和社交的应用手段，增强客户的黏性。”他同时表示微软十分愿意做“中国合伙人”，借着“中国制造2025”的良好契机，争取把握机会真正做到通过不断创新改变这个世界。

工业机器人并非“万金油”

西川清吾 安川电机（中国）机器人事业部董事总经理

在日本，工业机器人在市场上的使用占比非常大，却不是所有的产业都在应用。西川清吾表示，在大家呼吁智能制造的背后，也存在工业机器人在家电业、金属加工行业、服装业、鞋业等领域使用失败的事实，许多日本企

业甚至因此被迫将工厂转移到海外。

“我个人认为，使用机器人令产业化过程中投入很多资金，有些并没有产生很好的效果。”西川清吾介绍道，这就代表，智能化工业机器人并非一剂包治百病的药，选择使

用时也需要谨慎，尤其是对于一些刚刚起步智能制造领域的企业。

他还指出，中国企业不仅可以自主探究下一步的发展，或者通过对外合作、与外企进行合资的方式来发展智能制造，这也是他目前在做的事情。

智能化可逐步进行细化优化

黄浩勇 均胜普瑞自动化和机器人公司总经理

作为智能产品和智能装备的生产者，均胜已经在工业机器人方面积累了大量经验。黄浩勇认为，在大数据、云计算、数字化工厂等理念横行的时代，我们更应该将眼光放在一些零散型企业的智能制造方面，并推动这个领域的发展。

“2007年，我加入均胜开始推广智能制造产品。”黄浩勇说，“我们知道，宁波本土企业在人

才、技术、信息方面的局限决定了自动化方面进展困难，但是我们可以让数字化、信息化先行，比如说在设计前端做好前期规划。”他指出，在实现自动化前，至少可以先在数据管理这一块得到相关信息，帮助优化结构设计。

事实上，智能制造发展的脉络很清晰。从自动化到数字化，再到网络化、信息化、智慧化等各个方面着手，去降低成本。”

之后，我们形成单元，再形成智能工厂，最后形成智能制造。看上去似乎很远，但一步一步走的话很快就能达到。

“为什么要做智能制造？我觉得，这不仅是一个商业模式的创新，也是生产技术的创新。企业需要品质、增效、拥有核心竞争力，必须从数字化、网络化、信息化、智慧化等各个方面着手，去降低成本。”

搭平台走出去 提高核心竞争力

岑国建 中大力德传动设备有限公司总经理

作为宁波本土民企负责人，岑国建认为，“中国制造2025”对普通民营企业来说，是一个提高自身竞争力的好机会。

“我们企业生产的是智能制造装备的核心零部件，早期是以进口为主，

但这两年也进行了一些智能化转型。”岑国建说，“我们引进了日本的管理，也到东南亚中东欧等地考察，再加上政府给我们建立的人才平台，目前我们已经走到前沿了。”

他表示，民营企业应

该抓住“中国制造2025”这个契机，走出适合自己的个性化路子：“我认为，不需要一头扎进欧美，像印度、以色列、伊朗等发展中国家对我们民营企业来说机会也是很大的。”

■相关链接

世界500强 在宁波

据了解，截至2016年9月底，有49家世界500强企业在宁波市投资兴办110个项目，总投资110.7亿美元，合同利用外资45.8亿美元，实际利用外资34.1亿美元。

下一步，甬企将积极与世界500强企业寻找合作的契机。力争至2020年，全市智能装备产业规模超过1000亿元，形成年产8万台成套装备、机器人整机的产能规模，培育10家以上具有国际、国内竞争力的成套整机制造企业。

另据了解，截至2015年年底，全市智能装备产业拥有省级以上企业工程（技术）中心（含研究院、实验室、研发中心）67家。同时，在现有开发区（园区）及块状经济基础上，以产业链为主线，初步形成了智能装备的六大产业基地。